

Узбекистан – Таджикистан: Новая веха в сотрудничестве, основанном на общности ценностей и традициях добрососедства



Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев по приглашению Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона 9 марта прибыл с государственным визитом в Душанбе.

В международном аэропорту Душанбе в честь высокого гостя был выстроен почетный караул. Главу нашего государства встретил Президент Республики Таджикистан

Эмомали Рахмон.

Узбекистан и Таджикистан связывают общность истории и культуры, единство духовных ценностей. Наши народы издревле жили бок о бок, их представители связывали себя родственными узами. Нас называют одним народом, разговаривающим на двух языках. Эти традиции добрососедства и взаимоуважения сегодня служат прочной основой сотрудничества.

В последнее время в двусторонних отношениях наблюдаются колоссальные изменения. С сентября 2016 года главы Узбекистана и Таджикистана провели несколько встреч и важных телефонных разговоров. Президенты неоднократно выражали готовность совместно работать для выведения двусторонних связей на новый уровень с учетом интересов наших братских народов.

Премьер-министр Республики Узбекистан посетил Душанбе 10-11 января текущего года и принял участие в заседаниях межправительственных комиссий по торгово-экономическому сотрудничеству и делимитации межгосударственной границы. В прошлом году возобновлено воздушное и железнодорожное сообщение между нашими странами, открыта международная автодорога А-377 на участке Самарканд-Пенджикент. Возобновили работу пункты пропуска на узбекско-таджикской Государственной границе.

В 2017 году в Ташкенте и Душанбе прошли национальные выставки и бизнес-форумы, послужившие расширению контактов между деловыми кругами, заключению торговых соглашений и договоров. В апреле открыты прямые авиарейсы между двумя столицами. В обеих странах успешно прошли Дни культуры.

В нашей стране проживают почти 1,5 миллиона граждан таджикской национальности. В 10 регионах действуют таджикские национальные культурные центры. В Самаркандском, Термезском и Ферганском государственных университетах ведется обучение на таджикском языке.

Основные мероприятия визита прошли в резиденции "Касри миллат" в Душанбе. Здесь состоялась церемония официальной встречи Президента Узбекистана. В честь высокого гостя был выстроен почетный караул. Прозвучали государственные гимны Узбекистана и Таджикистана. Главы государств обошли строй почетного караула.

Затем Президенты начали переговоры в узком формате. В беседе, прошедшей в дружественной обстановке и конструктивном духе, обсуждены перспективы дальнейшего расширения и углубления полномасштабного двустороннего сотрудничества в политической, торгово-экономической, транспортно-коммуникационной, культурно-гуманитарной и других сферах, а также региональные и международные проблемы.

Глава государства, выразив Президенту Таджикистана благодарность за теплый прием и почет, оказанные делегации Узбекистана, с удовлетворением отметил позитивную динамику развития сотрудничества между нашими странами.

Президент Таджикистана высоко оценил осуществляемую в Узбекистане работу по укреплению международного авторитета страны, развитию потенциала национальной экономики, повышению благосостояния народа.

Узбекистан и Таджикистан демонстрируют решительный настрой на последовательное развитие и укрепление партнерства. Расширяется масштаб двустороннего взаимодействия, налаживается конструктивный политический диалог. Сделаны важные шаги к дальнейшему расширению контактов на высшем уровне.

Сегодня отношения между нашими странами развиваются в соответствии с требованиями нового времени. В частности, основные принципы двусторонних отношений отражены в Договоре о вечной дружбе, подписанном между Республикой Узбекистан и Республикой Таджикистан в 2000 году.

Стороны последовательно продолжают взаимодействовать и в рамках Организации Объединенных Наций, Содружества Независимых Государств, Шанхайской организации сотрудничества, Организации исламского сотрудничества и других международных структур.

Взаимовыгодное сотрудничество между Узбекистаном и Таджикистаном поднимается на уровень, отвечающий долгосрочным интересам народов двух стран, в том числе целям обеспечения мира, стабильности, безопасности и устойчивого развития в Центральной Азии.

Таджикская сторона выразила поддержку выдвинутым Президентом Республики Узбекистан инициативам о принятии резолюций Генеральной Ассамблеи ООН "Об укреплении регионального и международного сотрудничества по обеспечению мира, стабильности и

устойчивого развития в Центральной Азии" и "О просвещении и религиозной толерантности", а также Конвенции ООН о правах молодежи.

На переговорах в расширенном составе с участием официальных делегаций двух стран рассмотрены важные вопросы дальнейшего развития правовых основ долгосрочного взаимодействия и максимального задействования имеющегося огромного потенциала по всем направлениям сотрудничества.

Сегодня торгово-экономическое взаимодействие развивается динамичными темпами. По итогам 2017 года товарооборот составил 240 миллионов долларов. Это самый высокий показатель за последние 20 лет. При этом взаимные товарные поставки, без учета услуг, выросли за последние два года более чем в 10 раз. Основной объем товарооборота составили транспортные средства и услуги, текстильная и пластмассовая продукция, бытовая техника.

Сегодня в нашей стране действуют 25 предприятий, созданных с участием таджикского капитала. Для обеспечения прямых контактов между деловыми кругами двух стран в Душанбе и Ташкенте традиционно проводятся бизнес-форумы. Торгово-промышленными палатами двух стран создан Узбекско-таджикский деловой совет, в рамках визита состоялось его первое заседание.

Стороны подробно обменялись мнениями по расширению сотрудничества в сферах легкой и пищевой промышленности, производства строительных материалов, сельского хозяйства, переработки плодоовощной продукции и других, по созданию благоприятных условий для транзита, расширению межрегионального сотрудничества.

Отмечалось, что объем товарооборота между Узбекистаном и Таджикистаном не соответствует имеющимся возможностям, указано на наличие огромного потенциала для доведения его до 500 миллионов долларов.

В ходе переговоров отмечалась необходимость создания совместных предприятий и торговых домов, поддержки внешнеторговых инфраструктур и экспортно-импортных операций, продолжения организации двусторонних бизнес-форумов и выставок промышленной продукции. Дана высокая оценка организованному в Душанбе выставке "Произведено в Узбекистане" и узбекско-таджикскому бизнес-форуму.

Как отмечалось, особого внимания требует полное задействование общих транспортно-коммуникационных возможностей и транзитного потенциала двух стран. В этом контексте актуальное значение приобретают вопросы расширения сотрудничества в этом направлении, восстановления действовавших прежде и создания новых путей автомобильного, железнодорожного и воздушного сообщения.

Соответствующим министерствам и ведомствам даны поручения по эффективной

реализации достигнутых договоренностей, разработке мер расширения сотрудничества, поддержке и стимулированию прямых контактов деловых людей.

Отмечалось, что стороны одинаково заинтересованы в укреплении межгосударственного взаимодействия в обеспечении безопасности и стабильности, решении международных проблем, противодействии терроризму, экстремизму и другим видам транснациональной преступности.

На переговорах, прошедших в духе открытости и взаимопонимания, отмечалась необходимость рационального и справедливого использования водно-энергетических ресурсов с учетом интересов стран региона, соблюдения при этом общепризнанных международных норм и стандартов.

Как известно, в 2018 году Таджикистан председательствует в СНГ. Наши страны заинтересованы в развитии Содружества на основе взаимовыгодного партнерства, превращении его в действенную площадку для переговоров, эффективном использовании его механизмов. Узбекская сторона поддерживает инициативу Таджикистана об организации Антинаркотического центра Шанхайской организации сотрудничества в Душанбе.

Состоялся обмен мнениями и по культурно-гуманитарному сотрудничеству. Отмечался налаживаемый диалог между научными, образовательными учреждениями, средствами массовой информации, творческими и спортивными коллективами, молодежными, женскими организациями, профсоюзами, другими институтами гражданского общества двух стран.

Распоряжение Президента Таджикистана Эмомали Рахмона о переименовании парка "50-летие молодежи" в Душанбе в парк имени Низомиддина Алишера Навои стало важным событием в культурной жизни двух народов.

В свою очередь, с большим удовлетворением воспринята установка в Самарканде памятника двум выдающимся представителям узбекской и таджикской литературы Алишеру Навои и Абдурахману Джами. Кроме того, одна из станций строящейся в Сергелийском районе ветки Ташкентского метрополитена будет носить имя выдающегося таджикского поэта, Героя Таджикистана Мирзо Турсунзаде.

Президенты особое внимание уделили вопросам совершенствования изучения и преподавания узбекского и таджикского языков, обмена учебной и художественной литературой, периодическими и научными изданиями, перевода произведений классиков и современных авторов. Отмечалась необходимость развития отношений в образовании, науке, в том числе взаимодействия вузов и академий наук двух стран.

Президент Шавкат Мирзиёев подарил Президенту Эмомали Рахмону изданную на узбекском языке книгу "Мухаббат махзани" ("Сокровищница любви"), в которую вошли избранные произведения Абдурахмана Джамии.

Переговоры на высшем уровне продемонстрировали, что стороны готовы укреплять двусторонние отношения, работать плечом к плечу и уверенно действовать для достижения новых рубежей.

По итогам переговоров главы двух государств подписали Совместное заявление об укреплении дружбы и добрососедства и Договор об отдельных участках узбекско-таджикской Государственной границы.

Кроме того, были подписаны 27 документов, направленных на дальнейшее развитие взаимодействия в сферах торговли, экономики, инвестиций, финансов, транспорта и транзита, сельского хозяйства, водно-энергетической, налогов, таможенного дела, туризма, образования и науки, здравоохранения, культуры, межрегионального сотрудничества, в области безопасности и противодействия преступности.

Этот солидный пакет документов создает новую правовую базу для дальнейшего всестороннего развития взаимовыгодных отношений между нашими странами и братскими народами.

На встрече с представителями средств массовой информации Шавкат Мирзиёев и Эмомали Рахмон отметили, что переговоры прошли в духе взаимного уважения, доверия и конструктивного обмена мнениями, данный исторический визит стал важным шагом для достижения договоренностей, соответствующих интересам сторон, и выведет узбекско-таджикское сотрудничество на качественно новый уровень.

- Мы обсудили актуальные вопросы укрепления узбекско-таджикских отношений в политической, торгово-экономической, транспортно-коммуникационной, энергетической и других приоритетных сферах. Достигнутые договоренности имеют огромное значение не только для наших народов, но и для всего региона, - сказал Шавкат Мирзиёев.

Глава нашего государства посетил площадь "Дусти" в Душанбе. Здесь он возложил цветы к подножию памятника Исмаилу Самани – основателю государства Саманидов, который является символом свободы нации и мирной жизни. Данный монумент высотой 13 метров, воздвигнутый в честь тысячелетия основания государства Саманидов, особенно дорог таджикскому народу.

В рамках государственного визита Президента нашей страны в Таджикистан открылась Национальная выставка "Произведено в Узбекистане".

Президент Шавкат Мирзиёев в сопровождении Президента Эмомали Рахмона посетил эту выставку.

Как известно, между нашими странами была достигнута договоренность о налаживании железнодорожного сообщения. Перед ознакомлением с выставкой главы государств приняли участие в церемонии открытия железнодорожной линии "Галаба-Амузанг-Хушади". Президенты нажали символическую кнопку, дав тем самым официальный старт железнодорожному сообщению между нашими странами.

Затем главы государств и члены делегации ознакомились с выставкой. На ней широко представлена продукция автомобилестроения, сельского хозяйства, пищевой, фармацевтической, химической, нефтегазовой, металлургической, электротехнической и легкой промышленности, стройиндустрии и ремесленнические изделия.

Глава нашего государства, знакомя Президента Таджикистана с произведенной в нашей стране продукцией, обратил внимание на необходимость дальнейшего укрепления кооперационных связей.

Президент Таджикистана в свою очередь высоко оценил продукцию нашей страны и отметил ее широкий ассортимент, предложил создать совместные предприятия.

В рамках визита Президента Шавката Мирзиёева в Таджикистан состоялся также бизнес-форум. На мероприятии была представлена информация о создаваемых в нашей стране условиях для иностранных инвесторов, производимой продукции, налоговых и таможенных льготах для зарубежного бизнеса. Таджикская сторона провела презентацию экономического потенциала своей страны.

Государственный визит Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Таджикистан продолжается.

Источник: [УЗА](#)